

旅游兴县 大有看头

本报记者
尹婕



河北省石家庄市正定县，古城南城门游客络绎不绝，登古城、赏夜景，正定已成为周边群众休闲旅游的好去处。
武志伟摄（人民图片）

绿色资源优

江西婺源、浙江安吉、重庆奉节等，这些县城在旅游界成名已久。究其原因，它们都有着优越的绿色资源：婺源的油菜花、安吉的竹海、奉节的三峡风光。由于较早意识到自然资源保护的重要性，在保护中可持续发展旅游业，绿水青山在这些县城真正变成了金山银山，当地百姓享受到了绿色发展带来的红利。

安吉被称为“中国第一竹乡”，绿是它绝对的主色。那里的山连绵起伏，漫山遍野的竹子形成了一片片绿色海洋。山风吹起，竹林随风起伏，更显波澜壮阔。安吉位于长三角腹地，交通便利，每年夏季，周边地区的游客便会前来避暑、度假，绿色资源为当地旅游业的起步和发展提供了坚实的基础。

如今，随着人们旅游需求的不不断变化，像安吉这样的“老牌”绿色旅游目的地也在不断自我升级，用更多新玩法吸引游客。例如，有“江南天池”之称的天荒坪抽水蓄能电站上水库，虽是人工景点，但其点缀在群山之中，秀美纯净，颇有“颜值”。在那里，当地建起温泉度假酒店和滑雪场，每年11月到次年3月，安吉便成为江浙沪地区游客滑雪、泡温泉的好去处。

除了旅游产品的升级换代，这些县城的旅游配套设施也向高品质看齐。县城不大，高星级、高品质酒店却不少，这样的现象在很多旅游业发展成熟的县城并不少见。以安吉为例，这里吸引了众多国际知名酒店品牌入驻，此外还有许多设计型、高端民宿。这些山野之中的品质酒店，逐

渐形成了野奢型酒店的新类型。

经济活力足

支付宝数据显示，今年“五一”小长假期间，县城消费火热。河南中牟县、浙江永嘉县、浙江苍南县、浙江平阳县、江西南昌县、湖南长沙县、安徽肥西县、福建闽侯县、浙江嘉善县、广东惠东县，成为消费热度最高的十大县城。

细看这些县城，旅游资源丰富、经济实力强，是它们的共同特点。

以浙江嘉善县为例，它位于江浙沪两省一市交汇处，是长三角一体化、长江经济带、沪嘉杭G60科创走廊、浙江省全面接轨上海示范区等重大战略实施的重要节点，也是全国综合实力百强县之一。这里不仅有“活着的千年古镇”西塘古镇，水乡风光独特迷人；有吴镇纪念馆、顾锡东戏剧艺术馆等，文化底蕴深厚；也有红色文化资源，抗日嘉善阻击战纪念碑、姚庄“农运星火”陈列室、尤家港伏击战遗址等。当地不仅推出了包括不忘初心使命之旅、名人·文化寻迹之旅、英雄缅怀追忆之旅、群众路线践行之旅、乡村振兴体验之旅在内的红色印记旅游线路，还不断推进全域旅游发展，旅游业发展欣欣向荣。

寻找“烟火气”

到县城旅游，是一种什么样的体验？一位网友记录下自己在县城旅游后的感受：“这里有着与大城市完全不同的风景：有田野、有青草香，蝴蝶、蜜蜂是我一路的同伴。在这里很少见到摩天大楼，但我有了更多望着天空发

呆的自由。这里的节奏不快，我可以随时为了一顿美食停下脚步。这里街头有许多小商贩，他们都有自己的故事。”“烟火气”让这位网友对县城旅游念念不忘。

当前，“生活式”旅游、度假，越来越受人们的青睐。人们到一地旅游不再是走马观花，仅满足于看看当地的几处景点，而是慢下脚步，深入体验当地人的生活。

江西大余县有一条千年古驿道“梅关古驿道”。每年农历腊月，那里寒梅怒放，漫山遍野，自古便是踏雪寻梅的胜地。如今，沿古驿道缓缓前行，一路寻幽探古，这个深受当地人喜爱的运动、健身项目，成为了游客到当地旅行的重要选择。

而在安吉，每到春笋采挖时节，山民们从事的挖笋活动便成了游客眼中最有新鲜感、最有趣的旅游体验。在当地经验丰富的村民带领下，坐着三轮车进入深山，有时需要在茂密的竹林中徒步搜寻一两个小时，才能收获几根鲜笋。再将自己亲手挖到的鲜笋带回民宿，请村民代为烹饪，变换出各种吃法，那便是春天里最鲜美的山珍了。还有许多游客来到安吉，喜欢“宅”在酒店、民宿或是农家乐里，“看书、喝茶、散步……在青山绿水之中，当两天安吉人，在我看来，那份悠闲自得就是旅行的最大收获。”上海游客白女士说，越是最本真的生活气息，越有吸引力。



欢迎关注本版微信公众号
“人民日报行天下”

龙街渡在云南省元谋县江边乡龙街村，金沙江流经这里。渡口两岸，壁立千仞。江水龙腾虎跃，一泻千里。1935年5月，中央红军一军团在这里发起渡江作战，最后从皎平渡过江。2005年，龙街渡入选全国红色旅游经典景区。

我的家乡牟定离渡口仅百余公里，我曾数次来此旅游、摄影。在龙街村一幢小房子的外墙上刷着“红军标语”，如今已被密封保护。我无数次地凝望着“打土豪，分田地”这几个字，怀想红军精神。也许，正是这种红色情结，促使我一次次抵达这里，在这里仰望。

“日灿金沙”是这里的一大看点。清晨，太阳刚露出半个脸，整个江面，云蒸霞蔚。太阳渐高，江面上波光粼粼，浮光耀金。傍晚，阳光映着彩霞，天空、江面，一片血红，让人联想到红军渡江激战时的血海硝烟。

江中寻奇石是来到这里的游客的最爱。人们脱去鞋袜，漫步水中，寻寻觅觅。奇石的颜色，有像



跨江大桥取代了曾经的渡口。

绿松石的，有像南红石的，有像墨玉的，有像翡翠的，形状也千奇百怪。一次，我也去捡石头。在水里蹲了半天，收获不大。在我前方一个背着大包的人，却是不断地弯腰，不断地收入囊中。只见他有时把脸贴到江面，在水底摸半天，有时把石块放到耳边，像是在细听什么，有时把石头对着阳光，凝神良久。我跟上，想看个究竟。他见我好奇，呵呵笑道，要有耐心，还要有标准。我问，你的标准是什么？他说，他不仅追求形状和颜色，还要选择一个平滑的，可以在上面雕刻文字。原来，他在昆明花鸟市场经营着一个奇石店，石头雕刻后，用来玩赏或出售。

龙街渡还是垂钓者的天堂。在汹涌的深潭中飞竿起鱼，是钓客的梦想。据说，有的高手一天能钓到

几斤，而水平不佳的几年都见不到一片鱼鳞。江鱼是金沙江名产，体微黑而细长，味嫩而鲜。

我更喜欢龙街渡的木棉花。江边的草地上、山崖上常有健硕的几株。这些年只要花开，我必去龙街渡。木棉花下，江水悠悠，牛羊漫步，放牧者睡在沙滩上、石头上。这样意境悠闲的幸福生活图景，吸引着人们一次次将它摄入镜头。

因为乌东德水电站封闭蓄水，这里成了一个大湖，清波碧波。红军标语连同那幢小房子，整体迁到渡口上方的小树林里，一座跨江大桥取代了渡口。龙街村，则成了江中的一个孤岛。湖边正在建设的酒店、宾馆拔地而起，各种旅游设施也将在这里落户。知情人介绍，这里以后将是旅游者的天堂，将成为建设美丽乡村的样本。

赛龙舟

日前，2021第三届东营（龙居）黄河口龙舟赛暨龙文化旅游节在位于黄河尾间的山东省东营市龙居镇举行。活动期间举办了龙舟赛、舞龙大赛和舞狮、斗虎、短穗花鼓等民俗文化展演以及旅游商品展、特色美食展和儿童嘉年华等活动。龙栖湿地公园是国家4A级旅游景区龙居黄河森林旅游度假区核心景区，总面积2600亩，是一处以龙文化为主题，集休闲旅游、湿地科普、拓展体验、文化寻古为一体的综合性旅游景区。

图为在龙栖镇龙栖湿地公园举办的龙舟赛。
刘智峰摄（人民视觉）

我们从广西壮族自治区百色市出发，一路向西，前往崇左市大新县明仕村。

穿行在广西秀美的山水之间，看奇特的喀斯特地貌美景。小山如螺，大山似塔，层层叠叠，高低错落，清秀兀然，给人无边的想象。群山时常被云雾缭绕，公路如链似带，从山脚盘旋到山顶。车在奔驰，像与白云一起赛跑，又仿佛遨游在半空，与晴空白鹭一同俯瞰连绵不绝的山川。山谷处、公路旁，偶尔会见到一些人家和几栋度假小屋，半山腰有一片放牧牛羊的草地，几只黄牛在悠闲地啃草，一群黑

里。乘船欣赏风光，自是惬意。船工师傅撑着竹筏慢慢悠悠地行驶着，我静静地坐在上面，与水亲近，看碧江竹影，看壮族村落，看威武的将军山、灵秀的通天河、奇特的万崖崖，还有那天然生成的崖壁画。清澈的河水中，水草缓缓漂动，鱼儿在其间徜徉。赤麻鸭不时从我面前游过，身后留下的涟漪，打碎了山峰宁静的倒影，又画着圈扩散到岸边。河岸也种着风景：恣意生长的凤尾竹、葱茏的毛竹，纷纷将枝叶倒映在河中。

前方不远处，身着红色少数民族服饰的姑娘坐在灰色的小船头，撑着

衫。堤岸边，两架巨大的水车发出有节奏的水声。一座小巧的拱桥上，一对穿着民族服装的恋人正依偎在一起说着悄悄话，他们脚下的溪水欢快地跳跃着。

暮色从四野围拢来，远山与天际开始起了光的雾，淡淡的，仿佛蒙了一层纱，由深红到绛紫。在落日的余晖中，山间露出的夕阳染红了小河，小河泛着金色的光芒。

过去，山里和外界联系不太紧密。如今，村里大力发展乡村旅游，开办民宿，用特色农家菜招徕游客，生意兴隆，尤其是节假日，更是火爆。

穿行明仕山水间

胡笑兰



山羊吃饱了在抵角亲近……

明仕的山光水色的确迷人。群峰连绵回合，中间良田万顷，平坦上的街道和农舍，白墙黛瓦，清秀素雅。甘蔗林、烟草地、火龙果基地犹如铺展在大地上方的音乐散章，而主旋律则是明仕田园山水之间的稻田。黄黄绿绿，深浅不一的颜色，点缀着形态各异的山峰，清清小河静静地流淌着。

明仕河发源于越南，从念斗屯流入我国。明仕山水田园风光集中在明仕至拔浪一带，风景区河段长约8公

一把红纸伞，与对岸穿着黄色服饰的小伙正对着歌。清澈的水里红黄之色闪闪闪烁，阿哥吹着笛，阿妹唱着歌，演绎着古老的爱情故事，惹得游人一步三回头。

舍舟登岸。沿着依山而建的栈道前行，还没走出几步，我们就听见阵阵“啪啪”的声响。循声看去，两个穿着碎花布衣的少女正在溪边，一人手里拿着一方方形花布，将溪水里的游鱼晃得眼花缭乱，另一个姑娘正在河石上用棒槌拍打着手里的土布衣

在明仕山庄，在青山绿水环绕的水上餐厅吃饭，对面的台上正进行壮族特色表演。饱了眼福，自然也要犒劳一下自己的胃。黑山羊肉、灵马鲛鱼，这是广西饮食中响亮的品牌。竹笋烧肉和清炒地米菜，则是我小时候常吃的土菜。

吃完农家菜，再四处走一走，心头荡漾起不一样的绿意。在崇左的山水间行走，阅读壮乡的发展诗篇，享受如歌的时光。如此，甚好。

图为明仕田园风光。来自网络

圆明园举办“曾宪梓纪念日”活动

本报记者 施芳

5月24日上午，圆明园在三园交界曾宪梓雕像前举办“曾宪梓纪念日”活动，以此感怀曾宪梓先生对圆明园遗址保护事业作出的贡献。

圆明园内外围墙长约1.7万余延长米，是圆明园盛世风貌的组成部分，自1860年英法联军劫掠圆明园至新中国成立之前损失殆尽。1993年3月，全国人大代表、香港金利来集团有限公司董事局主席曾宪梓先生应邀参观圆明园遗址。当看到圆明园围墙尽毁，遗址沧桑，曾宪梓先生当即表示捐资800万元，用于修复圆明园围墙，抢救、保护圆明园遗址。

曾宪梓先生的慷慨捐赠，从根本上改变了圆明园

三园界线不清的状态，使圆明园遗址得到了及时、有效的保护。

1999年10月18日是圆明园罹难139周年纪念日，当天圆明园管理处设立了“曾宪梓先生捐资修复圆明园围墙纪念碑”。2019年5月24日，为感谢曾宪梓先生对圆明园做出的突出贡献，弘扬他崇高的爱国主义精神，曾宪梓雕像在圆明园三园交界处落成。这座雕像向游客们默默讲述曾宪梓先生的爱国情怀，它也成了圆明园爱国主义教育新点位。此后，每年5月24日圆明园都会在此开展“曾宪梓纪念日”活动，纪念曾宪梓先生的爱国之举、传承其崇高的家国情怀。